

# 全球水伙伴中国委员会简讯

2014 年第 2 期，总第 37 期

参加中国水科院国际学术组织专题研讨会.....	1
参加《世界水开发报告 2014：水与能源》北京发布会.....	2
全球水伙伴（中国湖南）组织环洞庭湖水资源水环境考察.....	3
全球水伙伴（中国湖南）组织召开湖南省水资源保护座谈会.....	4
全球水伙伴中国委员会秘书处组织召开秘书处工作会议.....	4
全球水伙伴和各地区工作动态.....	5
全球水伙伴会议信息.....	6

## 参加中国水科院国际学术组织专题研讨会

为进一步加强对中国水科院国际学术组织的支持，提升水科院国际合作整体力量，统筹资源共享，国际合作处于 2014 年 3 月 19 日组织召开了中国水科院国际学术组织专题研讨会。

会上，世界泥沙研究学会、中国大坝协会秘书处、中国国家灌溉排水委员会、国际水利与环境工程学会亚太地区秘书处以及中国分会、中国河



国际学术组织专题研讨会

流生态修复网络、全球水伙伴中国委员会以及国际水电协会中国办公室等挂靠在水科院的国际学术组织派出代表，围绕本组织的发展状况、取得的成绩、面临的问题、未来的发展规划以及对水科院在国际合作方面的实际需求等内容，分享各自的经验和信息，进一步推进了国际合作交流工作。

通过讨论，会议最终形成以下意见：第一，提高国际学术组织在国内的认知度；第二，争取得到更多的政策支持；第三，增强自我筹资能力；第四，加强组织能力建设；第五，发挥水科院挂靠单位的作用，协同增效；第六，建立挂在院内的国际学术组织的定期交流机制，通过网络和简报等方式来互通消息和动态。

### **参加《世界水开发报告 2014：水与能源》北京发布会**

2014年3月21日，在3月22日世界水日到来之际，《世界水开发报告 2014：水与能源》在联合国开发计划署驻华代表处发布。该报告主要讨论应对淡水资源方面的挑战问题。报告的编写机构联合国水工委员会是联合国系统内的专门机构，主要关注淡水资源、用水卫生及水资源相关灾害等问题。

全球水伙伴中国委员会秘书处的代表应邀参加此次发布会。在发布仪式上，来自联合国工业发展组织（UNIDO）、联合国教科文组织（UNESCO）、联合国开发计划署（UNDP）、绿色和平组织（Greenpeace）及联合国儿童基金会（UNICEF）的代表，详细介绍了淡水资源开发领域的工作进展情况。联合国工业发展组织下的联合国系统能源与环境专作组（UNTCCE）主席柯文斯在发言中强调了《世界水开发报告 2014》

的重要意义，指出：“水资源和能源对可持续发展来说都至关重要，我们必须认识到二者的重要性。”

### 全球水伙伴（中国湖南）组织环洞庭湖水资源水环境考察

2014年3月31日至4月3日，全球水伙伴（中国湖南）联合理事成员单位湖南省洞庭湖工程管理局和湖南省水利水电科学研究所，组织了为期

三天的以“加强河湖管理、建设水生态文明”为主题的环洞庭湖水资源水环境考察。考察内



环洞庭湖水资源水环境考察现场

容涉及汉寿、安乡和华容等地围堤湖蓄洪垸、分洪闸等水利设施，参加考察的有省洞工局、省水科所和当地县水利局相关技术人员。

考察组环洞庭湖考察活动包括考察南撤洪河、沧浪河、围堤湖蓄洪垸、珊瑚湖、松滋河、虎渡河、藕池河及华容河等，当地县水利局技术人员介绍了相关水利工程概况以及湖区水系的治理情况，指出湖区主要的生态环境问题有：水体富营养化趋势明显、水质污染加剧；血吸虫病疫区扩展、危害增加；湿地生态质量下降、生态平衡遭破坏。

通过实地考察，考察组成员深入了解了湖区复杂的平原河网水系，加强了对洞庭湖水问题的理解，同时也对洞庭湖的防洪体系有了更深刻的认识。

## 全球水伙伴（中国湖南）组织召开湖南省水资源保护座谈会

2014年3月5日，全球水伙伴（中国湖南）在望城千龙湖组织召开湖南省水资源保护座谈会。会议邀请了省水电设计总院、水文局、水电职院和水科所等理事成员单位相关专家参加会议，会议由省厅水资源处彭鹏飞副处长主持。

会上，彭鹏飞副处长简要介绍了湖南省水资源现状及水资源保护存在的问题。与会专家踊跃发言，分别从饮用水源地保护、水生态保护与修复、地下水保护、内源与面源治理以及入河排污口等方面建言献策。会议现场气氛活跃，效果良好，为湖南省水资源管理及水资源保护工作提出了较好的思路。

## 全球水伙伴中国委员会秘书处组织召开秘书处工作会议

全球水伙伴中国委员会秘书处组织各省/流域水伙伴秘书处工作人员于2014年4月12日在福建龙岩召开工作会议。

会议由全球水伙伴中国委员会秘书处郑如刚秘书长主持，特别邀请到龙岩市水利局副局长刘金春到会向代表介绍了龙岩市



秘书处工作会议会场

水资源情况、综合管理的措施和取得的成绩。

郑如刚秘书长首先介绍了中国委员会在 2014 年的主要活动安排和全球水伙伴 2014-2019 年战略要点，各省/流域水伙伴秘书处的代表也详细介绍了在 2014 年的活动计划和安排。程晓陶副秘书长介绍了全球水伙伴中国委员会未来六年战略以及未来三年的规划框架；通讯官员蒋云钟介绍了总部从今年开始实施的《水、气候和发展项目》的情况以及中国委员会计划的项目活动内容。各秘书处的代表在会上就工作中遇到的问题以及今后工作方向进行了交流和讨论，对未来发展战略的有关内容发表了意见并提出了一些建议。会议要求各省/流域水伙伴尽快组织落实今年的各项活动计划并积极参与实施《水、气候和发展项目》。

会后，龙岩市水利局组织会议代表赴古田镇访问了文元村水利协会，并与协会的工作人员进行了技术交流。

## 全球水伙伴和各地区工作动态

### 1. 全球水伙伴发布全球新战略

2014 年 3 月 21 日，全球水伙伴在联合国世界水日庆祝活动期间在日本东京正式发布《2014-2019 年全球战略》。

在以往的工作成绩基础上，新战略确定了“催化政策与实践的变革”、“知识的开发



与共享”和“加强合作伙伴关系”这三个目标。通过搭建长期对话的平台，将与涉及全球 172 个国家的 2900 多个合作伙伴共同实施这个新战略。新战略包括六个重点领域：气候变化、跨界合作、粮食安全、城市化、能源和生态系统。

## 2. 全球水伙伴印度尼西亚水伙伴召开水资源综合管理工具箱研讨会

2014 年 3 月 20 日-3 月 22 日，全球水伙伴水资源管理相关技术专家与 26 位印度尼西亚的大学老师共聚印尼首都雅加达，召开了《水资源综合管理工具箱研讨会》。

此次会议主要目的是研究如何在印度尼西亚的大学和研究机构使用水资源综合管理工具箱案例。会上，代表们还探讨了将印度尼西亚的实践经验总结成案例并编写为相关的技术文件。



## 全球水伙伴会议信息

1. 《全球水伙伴中国委员会第二届理事会第五次会议》计划于 2014 年 5 月底在北京召开。
2. 《2014 年全球水伙伴咨询伙伴会议》将于 2014 年 6 月 23 日至 6 月 28 日在特立尼达和多巴哥共和国召开。此次会次由全球水伙伴总部主办、全球水伙伴加勒比海地区委员会承办。全球 13 个地区委员会和有关国家委员会将派出代表参会，交流各地区的活动情况并听取总部关于 2013 年的工作总结以及对实施 2014-2019 年新战略的有关要求。